



码上看报



码上订报

农业科技报 社全媒体出品



扫二维码，咨询农科专家



请拨打
问农热线



029-87036603

热线时段：

每周一至周五
上午9:00-12:00
下午3:00-6:00

坐诊专家

(排名不分先后)

谢恩魁

西北农林科技大学教授

常宗堂

西北农林科技大学园艺学院研究员

李省印

西北农林科技大学园艺学院研究员

花蕾

西北农林科技大学植保专业研究员

黎九州

杨凌职业技术学院副教授

史瑞仁

杨凌职业技术学院高级兽医师

谷撑贤

杨凌职业技术学院高级兽医师

山东省潍坊市读者李丽丽问：

丝瓜只开花不结果，怎样防治



答：杨凌老科协咨询专家、西北农林科技大学研究员常宗堂回复说，丝瓜只开花不结果，主要原因可能为：

1. 幼苗期没有控水蹲苗，或种植过密造成蔓叶旺长，通风透光不良，使营养生长与生殖生长不协调，影响了生殖生长。
2. 施氮肥过量，导致植株徒长。
3. 丝瓜是短日照作物，对光很敏感，

如果整天光照射（如夜晚有路灯或其他照明）会导致它的生物钟紊乱，便不会开花结果。

采取措施：

1. 避免在有路灯或夜间有灯光的地块种植丝瓜。
2. 合理密植，亩保苗1500-1600株，采用大行距小株距种植，一般行距1.7-2米，并及时搭架引蔓，整枝打杈，增加通风透

光。当蔓长至30-40厘米时，及时搭架（架高2米），当有雌花出现时，引蔓上架，并使蔓均匀分布。一般丝瓜主、侧蔓都能结瓜，但由于丝瓜分枝性较强，如留蔓过多，营养生长过旺，不易结瓜，此时可将主蔓50厘米以下的侧蔓全部除去，50厘米以上的侧蔓，可留1-2个瓜掐尖即可。

3. 结瓜期加强水肥管理，适量增施磷肥、钾肥，叶面喷施500倍磷酸二氢钾。



陕西省渭南市大荔县读者周婷问：

黄花菜叶枯病怎样防治



答：杨凌老科协咨询专家、西北农林科技大学研究员李省印回复说，黄花菜叶枯病由不完全亚门真菌的百科刺盘孢菌引致。

农业防治：1. 合理施肥，注意及时排水，避免田间积水或地表湿度过

大。2. 选用抗病品种。3. 在发病初期及时选喷啞霉胺或速克灵（腐霉利），苯醚甲环唑或醚菌酯等进行控制，每隔5-7天1次，连续防治3-4次。叶螨危害猖獗地块，要及时喷雾哒螨灵或螺螨酯、阿维菌素等。

陕西省杨凌示范区读者王哲问：

小鹅眼红不吃食，怎样用药



答：杨凌老科协咨询专家、杨凌职业技术学院高级兽医师

史瑞仁说，可采用以下方法：1. 点眼药。用氯霉素眼药水1支，加利巴韦林1支，

混合滴眼，4-5次/日。2. 服用土霉素半1/2片，一日2次，以上连续3-4天。

陕西省延安市黄龙县读者王军问：

甘蓝叶片满是虫眼，怎么办



答：杨凌老科协咨询专家、西北农林科技大学花蕾教授说，根据图片来

看，这是菜青虫危害造成的。菜青虫是菜粉蝶的幼虫，取食甘蓝、白菜、萝卜等蔬菜的叶片。防治这类

害虫应防小，即在幼虫初孵期菜株上喷药，可选用Bt乳剂、灭幼脲三号、高效氯氟氰菊酯等。



陕西省西安市蓝田县读者胡天问：

石榴树果实膨大期落果，如何预防



答：杨凌老科协咨询专家、西北农林科技大学研究员吕平

会说，石榴在膨大期落果，原因有两种，一是花期授粉不良，二是缺乏营养。因

此，在石榴花期要进行人工授粉，同时在花前施用化肥加强营养，防止落花。

甘肃省张掖市读者党要强问：

茄子变褐软腐，病部生有白色棉毛状物，怎么办



答：杨凌老科协咨询专家、西北农林科技大学研究员李省印说，这是由鞭毛亚门真菌辣椒疫霉菌引致的茄子疫病，高温高湿、通风不良环境下易发病。

农业防治。选用抗病品种，如糙青茄、竹丝茄等。使用无病种子，或种子用

52℃温水浸种30分钟，杀灭种子表面病菌。高畦覆地膜栽培，密度适宜，及早整枝，适时摘除下部老叶。施足腐熟农家肥和生物有机肥，增施磷、钾肥。适当控制灌水，雨后、灌水后地面不应存在积水，及时中耕。发现病果及时摘除深埋，收获后清洁田园，深翻土壤。

药剂防治。可用72.2%普力克可湿性粉剂800倍液，或64%杀毒矾可湿性粉剂400倍液，或50%瑞毒铜可湿性粉剂500倍液，或72%克霜氰可湿性粉剂600倍液，或69%安克锰锌（烯酰吗啉）可湿性粉剂800倍液等药剂喷雾防治。

陕西省榆林市读者曹阳杨问：

牛患血红蛋白尿症有何症状



答：杨凌老科协咨询专家、杨凌职业技术学院高级兽医师谷撑贤回复说，牛患血红蛋白尿症，多见于高产泌乳奶牛饲料中

磷含量不足；偶见于犊牛一次性饮了大量清水，导致血液中的红血球大量破坏所致。临床性状为红尿，尿频，尿色由白色变为淡红色至深红色；体温一般正

常；心跳、呼吸开始正常，以后随着贫血加重而频数；可视粘膜由正常的潮红，到中期黄染和后期苍白。诊断中要注意和血尿的区别。